

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.103 по защите диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук, на соискание ученой
степени доктора наук по научной специальности
5.2.5 Мировая экономика

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Макаровой Веры Валентиновны**
на тему: **«Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого
развития государств-членов ЕАЭС»**,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5 Мировая экономика

В настоящее время вопросы устойчивого развития приобретают особую значимость на глобальном уровне. Одной из важных проблем современного научного дискурса является поиск путей обеспечения устойчивого развития мировой экономики, а также анализ проблем, сдерживающих достижение целей устойчивого развития. Если ранее теория устойчивого развития рассматривалась преимущественно как инструмент достижения интересов развитых государств, то сегодня, в условиях меняющейся мировой экономической конъюнктуры, она становится ключевым элементом национальных стратегий развития для многих стран, включая развивающиеся. С ростом влияния региональных интеграционных объединений, состоящих из развивающихся государств, таких как Евразийский экономический союз, концепция устойчивого развития приобретает новое значение на региональном уровне. Международная экономическая интеграция выступает не только как механизм экономического роста, но и как инструмент преодоления глобальных вызовов, способствующий повышению конкурентоспособности и устойчивости экономик государств-членов. В этом контексте исследование на тему: «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС», – представляется особенно актуальным.

Структура исследования Макаровой В.В. является продуманной и логичной, все выводы обоснованы и имеют практическую значимость. Последовательное решение выдвинутых задач позволило Макаровой В.В. успешно справиться с целью работы, которая заключается в разработке теоретико-методических подходов к исследованию и оценке влияния международной экономической интеграции на устойчивое развитие государств-членов и подготовке практических рекомендаций по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС.

Особый интерес представляет теоретико-методологический анализ основной концепции устойчивого развития. В частности, интересно исследование эволюции концепции через призму институциональных преобразований, а также соотношение роста региональных интеграционных объединений с трансформацией концепции устойчивого развития. Это позволяет сделать вывод о том, что данная концепция используется все больше не только в интересах развитых государств, но и для соблюдения национальных и региональных интересов.

Данное исследование представляет особый интерес, поскольку его практические аспекты могут быть использованы для разработки эффективных стратегий и конкретных мер, направленных на усиление экономической интеграции и достижение целей устойчивого развития в рамках ЕАЭС. В частности, интерес представляет разработанная методика оценки роли международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития, основанная на эконометрической модели, которая определяет зависимость между индексом глобализации и показателями целей устойчивого развития ООН. Благодаря проведенным расчетам и их анализу определены цели устойчивого развития государств-членов ЕАЭС, на которые оказывает негативное влияние международная экономическая интеграция, что подлежит учету в стратегическом планировании. Рекомендации по совершенствованию методологии расчета индекса интеграции ЕЭК позволяют сформировать уникальный инструмент, основанный на открытых данных для разработки рекомендаций в области политики интеграционного объединения с целеполаганием, основанном на показателях устойчивого развития. Особую ценность представляют предложенные рекомендации по дополнению стратегических документов ЕАЭС в области устойчивого развития, которые расширяют существующие регуляторные рамки и обеспечивают включение передового международного опыта и формирование эффективных стратегий международного сотрудничества.

Вместе с тем стоит отметить некоторые дискуссионные моменты в автореферате. Например, автор применяет разработанную методику к данным ряда интеграционных объединений, однако не включает в анализ таких стратегических партнеров как ШОС, БРИКС (с. 24-25).

Тем не менее, указанное замечание не снижает в целом положительной оценки диссертационной работы Макаровой В.В., которая представляет собой самостоятельное и логически последовательное научное исследование, направленное на решение важных научных и практических задач. Диссертация на тему «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Макарова Вера Валентиновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Член Коллегии (министр) по промышленности и агропромышленному комплексу
Евразийской экономической комиссии

В.В. Макарова
28.10.2024

Барсегян Гоар Ашотовна

д	ет
в	л.
«	г.

у	Служба статистики Евразийской экономической комиссии, САТОВ
	3